

元松村大塘新村美丽乡村建设



9月的章广，繁花似锦，郁郁葱葱，一步一景。项目建设如火如荼，产业发展遍地开花，乡镇宜居宜业，乡村生机勃勃，人民安居乐业……

今年上半年，南谯区章广镇在区委、区政府的坚强领导下，立足新阶段、锚定新目标，全面落实中央及省委、市委、区委各项决策部署和工作要求，凝心聚力、奋力攻坚，各项重点工作扎实推进，乡村振兴战略全面实施，全镇社会经济朝着既定目标蓬勃发展。

# 山水间走出“振兴路”

## ——南谯区章广镇扎实推进乡村振兴工作纪实

杜陈陈

### 党建“引领定航” 乡村振兴强“堡垒”

求木之长者，必固其根本。坚持党的领导，加强党的建设，始终是章广镇发展的“根”和“魂”。在坚持高质量党建引领各项事业发展中，该镇党委牢牢抓住政治思想建设这一“牛鼻子”，持续锻造党委过硬的政治能力，并用廉洁文化凝心聚力，营造风清气正的干事创业氛围。



组织生活会

持续强化党建引领。该镇充分发挥农村基层党组织引领保障作用和党员先锋模范作用，抓党建促乡村振兴。为扎实推进基层党组织标准化规范化建设，该镇坚持以基层党组织“六亮”行动为抓手，通过亮党旗、戴党徽，把党员身份亮出来，引导村级党员在社会治理、产业项目帮扶、土地征迁、为民解难题等方面发挥先锋模范作用。同时，该镇积极探索“党建+N”模式，着力发挥基层党组织示范带动的“乘法效应”，构建人才、产业、生态、文明、治理齐跑，带领全镇广大干部群众在接续乡村振兴的路上开跑。

持续深化作风建设。聚焦“四风”问题强化监督执纪，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化违规收受礼品礼金问题专项整治，深入整治违规配备办公用房、公车私用等突出问题。聚焦乡村振兴、生态环保、教育医疗、养老社保、粮食安全等领域群众急难愁盼问题，开展专项监督3次，加大工作作风不实、履职尽责不力等问题的查处力度。

### 经济“改筹倍增” 乡村振兴增“底气”

孟洼村统建居民集中安置点，工人们正紧锣密鼓地通过对老旧村庄进行拆除，完善道路、绿化、亮化等相关配套设施，对闲置宅基地重新规划，打造美丽宜居安置点；马厂村，统建S14高速征迁安置点，人居环境整治和污水管网建设有序推进；“淮梁夜市”（章广镇专场）新时代文明实践活动在仲夏夜隆重举办，吸引了周边大量群众参与……

今年以来，章广镇全面发力，稳经济、促改革、抓项目，通过“内外兼修”全面推进乡村振兴工作迈上新台阶。

今年上半年，全镇规模以上工业产值4338.51万元；固定资产投资2861万元；限上消费品零售额完成175.8万元。章广镇紧盯工业、投资、商贸等重点行业和影响经济

社会发展的关键领域，加强分析研判，围绕目标抓进度、紧扣任务抓落实，社会经济稳中有进。



镇集农市

农村改革持续深化。稳步推进农村宅基地制度改革；今年，章广镇新审批农村建房3户；处理超占面积农村宅基地1300户，收取有偿使用费2430元；盘活闲置宅基地5宗，为村集体经济增收7万。开展农村物业及积分制试点改革。结合元松大塘新村美丽乡村建设，开展农村物业改革试点，组建村级物业管理机构并制定相关的管理制度。持续推进强村公司发展。将一环两带4个重点村共同组建“滁州市翰广商业综合管理有限公司”（强村公司），总投资1.02亿元建设瀚广农业科技产业园项目，配套相关设备，打造章广现代农业产业园。重点项目成效显著：在元松村开展高标准农田建设整村推进试点工作，通过对全村水利基础设施改造、农田整治、新建改造道路以及增施有机肥等措施提升耕地等级，实现了田成方、林成网、渠相通、路相连。该项目增加可耕种面积212亩，壮大了村集体经济，提升农田排灌能力、农机作业能力、耕地生产能力，实现了降本增效。

坚决守住耕地红线，筑牢国家粮食安全根基，章广镇坚持耕地保护全覆盖。严格落实耕地保护措施，全面落实粮食安全党政同责，坚持良田粮用的大原则，杜绝耕地流出，妥善处置耕地流出存量。今年上半年，全镇找回耕地1610.53亩，全部恢复为耕地并进行种植。

招商引资持续发力。今年上半年，章广镇与上海煜谦贸易有限公司洽谈瀚广农业科技产业园项目，并签订合作



元松村高标准农田建设现场

协议；与盱眙元升木塑科技有限公司签订木塑生产项目投资协议。同时围绕特色产业发展需要，继续加大招才引才力度，2月上旬，该镇邀请江苏省中国科学院植物研究所曾其龙博士到镇机质蓝莓基地进行现场指导，并达成合作意向，拟聘任曾其龙博士担任顾问，开展长期指导。

乡风文明深入人心。常态长效开展文明创建，持续巩固文明城市（区）、文明村镇。截至目前，成功推选1名安徽好人、1个市级文明单位、3个市级文明村镇，全镇共评选文明家庭11户、最美家庭11户，2户文明家庭入选区级，1户最美家庭入选区级，创建成果显著。

监测帮扶扎实有效。在巩固脱贫攻坚成果的基础上开展防返贫集中排查工作，强化基础信息筛查，以低保家庭、分散供养特困人员、重度残疾人等特殊群体为重点，加强分析研判，及时将符合条件的农户纳入监测帮扶。上半年，全镇排查11个村8040户，排查问题55个，整改55个。拟新增监测户4户10人，确定帮扶人，制定好帮扶措施，确保防止返贫监测和帮扶工作取得实效。

### 民生“改头换面” 乡村振兴焕“新风”



老年食堂

“大爷大妈们，今天的菜有很多，大家排好队一个一个来！”午时，走进鹤窝村、元松村、太平集村3所老年助餐服务点，接二连三的老年人乐呵呵地前来就餐。

民生连着民心，民心凝聚民力。今年以来，章广镇坚持以人民为中心的发展思想，立足镇情村情，持续开展环境整治、生态保护、文化惠民等一系列活动，不断强化“服务力度”，提升“惠民温度”，村民幸福指数不断提高，群众生活更舒心，社会治理更温情。

人居环境持续改善。今年以来，该镇投入资金约13万元用于农村卫生厕所改造；利用项目资金800余万元，对5个村组的人居环境开展整治；争取中央资金1000余万元，开展11个村组污水改造。同时，结合《南谯区“农村物业”试点工作实施方案》，以元松村为试点，不断提高农村人居环境治理和公共服务管理水平，将人居环境、基础设施维护、生活服务等引入农村物业进行管理，探索建立农村物业化管理体制机制。

生态保护有效落实。围绕打好蓝天、碧水、净土保卫战，扎实推进污染防治工作，抓好秸秆禁烧工作的组织实

施，全域开展禁烧宣传、巡查，抓好重点区域防范，严防火点发生；开展区域内有无废烟、废气危化企业排查，保护碧水蓝天。持续开展突出环境问题整改“回头看”和“三查一治”专项行动，组织开展了农村面源污染和突出生态环境问题大排查、大整治行动，对两个污水处理站进行常规巡查，加强饮用水源地保护巡查等。联合公安派出所加强砂石禁采工作的值守、巡查，防范并打击损害自然资源的行为发生。今年以来，章广镇查获2起盗采砂石案件，进一步巩固突出环境问题整治成果。

安全生产平稳有序。上半年，章广镇按照安全生产工作要求，强化党政一把手负责制，多措并举抓落实，切实提高风险防范和应急处置能力。以易燃易爆单位、人员密集场所等为重点，推进电气火灾综合治理。重点排查“老、弱、病、残”特别是独居老人等消防重点群体居住场所，开展“敲门”行动，走访特殊家庭300余户，落实上门宣传和关爱帮扶。今年以来，章广镇党委政府高度重视防溺水工作，在全镇建立防溺水学生监护人、责任人清单，入户发放《做好防溺水工作致全市中小学生和家长的一封信》，实行镇、村、看管人员三级包保，签订镇、村两级青少年防溺水责任书。同时，广泛开展防溺水进校园活动，在全镇7个较大的小一型水库沿边水位布设人脸识别摄像头和音响，安装防溺水实时喊话系统，24小时实时移动监测水域人员活动情况，自动播放警告语音。



社会治理服务平台

社会治理提质增效。章广镇推深做实“1+5+N”工作机制，以镇信访工作联席会议为契机，整合镇纪委、民政办、农经站、宅改办、派出所、网格化管理等部门职能，围绕村干部违法违纪、土地流转纠纷、宅基地确权纠纷、图斑整改、特困人员救助等重点领域展开全面摸排，所有网格员全面参与社会治理工作，形成“清单化、闭环式”管理，做到矛盾纠纷源头吸附化解，努力推动形成上下联动、沟通顺畅、运转有序、协调有力的工作局面。

奋楫扬帆，才能引领潮流之先；千字当头，才能打开机遇之门。今日的章广镇，正把握机遇，顺势而上，在百舸争流的发展大潮中乘风破浪，在经济高质量发展的大道上奋勇争先，不断推动乡村振兴迈上新台阶。

